

角運動量の量子化

$$[J_x, J_z] = 0$$

規格直交化された完全な同時固有状態 $|j, m\rangle$ とする。

$$J^2 |j, m\rangle = j(j+1)\hbar^2 |j, m\rangle \quad j(j+1) \geq 0$$

$$J_z |j, m\rangle = m\hbar |j, m\rangle$$

$$\langle j, m | j', m' \rangle = \delta_{jj'} \delta_{mm'} \quad ; \text{規格直交性}$$

$$\sum_{j, m} |j, m\rangle \langle j, m| = 1 \quad ; \text{完全性}$$

任意の状態 $|\psi\rangle$ について

$$|\psi\rangle = \sum |j, m\rangle a_{j, m} \text{ と展開可能} \quad (1) \text{ 成立}$$

$$\langle j, m | \psi \rangle = a_{j, m} \rightarrow |\psi\rangle = \sum |j, m\rangle \langle j, m | \psi \rangle$$

$$|\psi\rangle \text{ は任意} \quad 1 = \sum |j, m\rangle \langle j, m|$$

$$\text{また} \quad [J_z, J_{\pm}] = \pm \hbar J_{\pm} \text{ と} \langle j, m |, |j, m' \rangle \text{ ("狭め")}$$

$$(m - m')\hbar \langle j, m | J_{\pm} | j, m' \rangle = \pm \langle j, m | J_{\pm} | j, m' \rangle$$

$$\text{よって} \langle j, m | J_{\pm} | j, m' \rangle = 0$$

$$\langle j, m | J_{\pm} | j, m' \rangle = 0, \quad m \neq m' \pm 1 \quad (m - m' \mp 1 \neq 0)$$

$$\left. \begin{aligned} \langle j, m+1 | J_+ | j, m \rangle &\neq 0 \\ \langle j, m-1 | J_- | j, m \rangle &\neq 0 \end{aligned} \right\} \begin{aligned} &\text{よって } J_{\pm} \neq 0 \\ &0 \neq J_{\pm} \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} \text{よって} \quad J_z J_+ |j, m\rangle &= [J_z, J_+] |j, m\rangle + J_+ J_z |j, m\rangle \\ &= \hbar(m+1) J_+ |j, m\rangle \end{aligned}$$

つまり J_+ は m を 1 だけ増えた状態をつくる上昇演算子となる。

$$J_+ |j, m\rangle \propto |j, m+1\rangle$$

同様に J_- は次のように下降演算子である

$$J_- |j, m\rangle \propto |j, m-1\rangle$$

よって $|j, m+1\rangle = C J_+ |j, m\rangle$ として規格化定数 C を決めよう。

$$\text{よって} \quad J_- J_+ = J^2 - J_z^2 - \hbar J_z \text{ (注意)} \quad (2)$$

$$\begin{aligned} \langle j, m+1 | j, m+1 \rangle &= |C|^2 \langle j, m | J_- J_+ | j, m \rangle \\ &= |C|^2 \hbar [j(j+1) - m(m+1)] = \hbar^2 (j-m)(j+m+1) |C|^2 \end{aligned}$$

よって C を正の実数と選ぶ (位相の自由がある)

$$|j, m+1\rangle = \frac{1}{\hbar \sqrt{(j-m)(j+m+1)}} J_+ |j, m\rangle \iff \langle j, m+1 | J_+ | j, m \rangle = \hbar \sqrt{(j-m)(j+m+1)}$$

同様に $|j, m-1\rangle = C J_- |j, m\rangle$ として規格化係数 C を決めよう
 $J_+ J_- = J^2 - J_z (J_z + \hbar)$ に注意して

$$\begin{aligned} \langle j, m-1 | j, m-1 \rangle &= |C|^2 \langle j, m | J_+ J_- | j, m \rangle \\ &= |C|^2 \hbar^2 [j(j+1) - m(m-1)] = \hbar^2 (j+m)(j-m+1) |C|^2 \end{aligned}$$

よって C を正に選ぶと

$$|j, m-1\rangle = \frac{1}{\hbar \sqrt{(j+m)(j-m+1)}} J_- |j, m\rangle$$

$$\langle j, m-1 | J_- | j, m \rangle = \hbar \sqrt{(j+m)(j-m+1)}$$

この符号の決め方は全て \hbar "正" であることからわかるように、整合的である。よって次αの様に確認可也。

$$|j, m+1\rangle = \frac{1}{\hbar \sqrt{(j+m+1)(j-m)}} J_+ |j, m\rangle$$

よって

$$(|j, m\rangle) = \frac{1}{\hbar \sqrt{(j+m+1)(j-m)}} J_- |j, m+1\rangle$$

$$= \frac{1}{\hbar^2 (j+m+1)(j-m)} J_- J_+ |j, m\rangle$$

$$= \frac{1}{\hbar^2 (j+m+1)(j-m)} (J^2 - J_z (J_z + \hbar)) |j, m\rangle$$

$$= \frac{1}{(j+m+1)(j-m)} (j(j+1) - m(m+1)) |j, m\rangle$$

$$= \frac{(j-m)(j+m+1)}{(j+m+1)(j-m)} |j, m\rangle = |j, m\rangle$$

$$\text{一方 } J_x^2 + J_y^2 = J^2 - J_z^2$$

$$\langle j, m | (J^2 - J_z^2) | j, m \rangle = \hbar^2 [j(j+1) - m^2] = \langle j, m | J_x^2 | j, m \rangle + \langle j, m | J_y^2 | j, m \rangle \geq 0$$

よって

$$j(j+1) \geq m^2$$

$$-\sqrt{j(j+1)} \leq m \leq \sqrt{j(j+1)}$$

つまり $m=1$ は最大と最小値がある。よって J_{\pm} の作用で $m=1$ の異なる状態を構成してゆく手順を(1)何処かで終る必要がある。よって m の最大値と最小値を $m_1 = m_2$ と可也。

$$J_+ |j, m_1\rangle = 0$$

$$J_- |j, -m_2\rangle = 0$$

と終ることを要求しよう。

$$J_- J_+ = J^2 - J_z(J_z + \hbar) \text{ ①}$$

$$\begin{aligned} \|J_+ |j, m_1\rangle\|^2 / \hbar^2 &= j(j+1) - m_1(m_1+1) \\ &= (j+m_1)(j-m_1) + j - m_1 = (j-m_1)(j+m_1+1) = 0 \end{aligned}$$

$$\text{したがって } m_1 = j \text{ かつ } J_+ |j, j\rangle = 0 \text{ ①}$$

$$\text{また } J_- J_+ = J^2 - J_z(J_z - \hbar) \text{ ②}$$

$$\begin{aligned} \|J_- |j, m_2\rangle\|^2 / \hbar^2 &= j(j+1) + m_2(-m_2-1) \\ &= (j+m_2)(j-m_2) + j - m_2 = (j-m_2)(j+m_2+1) = 0 \end{aligned}$$

$$\text{よって } m_2 = -j \text{ かつ } J_- |j, -j\rangle = 0 \text{ ②} \quad \text{①②より } |j, m\rangle \text{ に対して } -j \leq m \leq j$$

よって $\| |j, j\rangle \| \neq 0$ である状態からいじめる

$$(J_-)^k |j, j\rangle \propto |j, j-k\rangle = |j, -j\rangle, \quad j-k = -j \quad (k=0, 1, 2, \dots)$$

と同様に作ると、よって、この無限に続かないためには j は 0 以上の整数か、
対して $j-k = -j$ となる k は $2j$ ならば j は $k/2$ 、 $j = k/2 = 0, 1/2, 1, 3/2, \dots$
が必要である。つまり角運動量は任意の値をとらず、量子化値のみをとる。

角運動量の量子化

角運動量は非負の整数もしくは半(奇)整数に量子化される

$$j = k/2 = 0, 1/2, 1, 3/2, \dots$$

$$[J^2, J_z] = 0 \quad J^2 |j, m\rangle = \hbar^2 j(j+1) |j, m\rangle$$

$$J_z |j, m\rangle = \hbar m |j, m\rangle$$

$$j = 0, 1, 2, \dots, \frac{1}{2}, \frac{3}{2}, \frac{5}{2}, \dots \quad \text{それぞれ } j \text{ に対して}$$

$$m = -j, -j+1, \dots, j-1, j$$

$$j - (-j - 1) = 2j + 1 \text{ 個, 量子化}$$

$$\langle j, m+1 | J_+ | j, m \rangle = \hbar \sqrt{j(j+1) - m(m+1)}$$

$$|j, m+1\rangle = \hbar^{-1} \left[\frac{(j+m+1)!}{(j+m)!} \frac{(j-m)!}{(j-(m+1))!} \right]^{-1/2} J_+ |j, m\rangle$$

$$|j, m+2\rangle = \hbar^{-2} \left[\frac{(j+m+2)!}{(j+m)!} \frac{(j-m)!}{(j-(m+2))!} \right]^{-1/2} (J_+)^2 |j, m\rangle$$

$$|j, m+k\rangle = \hbar^{-k} \left[\frac{(j+m+k)!}{(j+m)!} \frac{(j-m)!}{(j-(m+k))!} \right]^{-1/2} (J_+)^k |j, m\rangle$$

$$\langle j, m | (J_+)^{m-m'} | j, m' \rangle = \hbar^{m-m'} \left[\frac{(j+m)!}{(j+m')!} \frac{(j-m)!}{(j-m')!} \right]^{1/2}; \quad (m > m')$$

$$\text{また, } \langle j' m-1 | J_- | j' m \rangle = \hbar \sqrt{(j'+m)(j'-m+1)}$$

$$|j' m-1\rangle = \frac{1}{\hbar \sqrt{(j'+m)(j'-m+1)}} J_- |j' m\rangle$$

$$|j' m-2\rangle = \frac{1}{\hbar^2 \sqrt{(j'+m)(j'+m-1)(j'-m+1)(j'-m+2)}} J_-^2 |j' m\rangle$$

$$\begin{aligned} |j' m-k\rangle &= \frac{1}{\hbar^k \sqrt{(j'+m) \cdots (j'+m-k+1) \cdot (j'-m+1) \cdots (j'-m+k)}} (J_-)^k |j' m\rangle \\ &= \hbar^{-k} \left[\frac{(j'+m-k)!}{(j'+m)!} \frac{(j'-m)!}{(j'-(m-k))!} \right]^{1/2} (J_-)^k |j' m\rangle \end{aligned}$$

$$\begin{array}{l} m \rightarrow m' \\ m-k \rightarrow m \end{array} \rightarrow k \rightarrow m' - m \text{ (新しい } m, m')$$

$$\langle j' m | (J_-)^{m'-m} | j' m' \rangle = \hbar^{m'-m} \left[\frac{(j'+m')!}{(j'+m)!} \frac{(j'-m)!}{(j'-m')!} \right]^{1/2}, \quad m < m'$$